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tâ un val de... căldură în Statele-In momentul când scrim buleti
nul acesta, agenţiile teegrafice pu
blică buletinele medicale cari arată 
fazele bolii regelui Angliei. Suvera
nul a rOcit cu prilejul unei festivi
tăţi. Deoarece gripa prezintă stop- 
tome alarmante, medicii au reco
mandat regelui patul.
In jurul suveranului bolnav, na

ţiunea întreagă a făcut scut de 
simpatie şi a depus la picioarele 
sale omagiul unei calde afecţiuni.
Regele Angliei este un suveran 

nu numai respectat, dar şi iubit 
prin tactul şi prin solicitudinea cu 
care conduce destinele poporului.

#
Cu prilejul unei partide de vână

toare, suveranul Spaniei a fost vic
tima unui grav accident. Nu cu
noaştem deocamdată alte amănunte 
asupra acestui accident care, cu 
drept cuvânt, a emoţionat.

#
A stârnit senzaţie discursul ros

tit în parlamentul maghiar de că
tre fostul ministru de comerţ, Gratz, 
discurs prin care se arăta necesi
tatea orientării politice a Ungariei 
Sn senzul apropiere! de Franţa.

Tonul şi atmosfera dovedeau că 
oratorul nu exprima un deziderat 
personal ci că era port-cuvântul o- 
ficialităţii.

Exprimarea dezideratului dove
deşte impiicit, recunoaşterea gre
şelilor politice săvârşite până acum 
de conducătorii destinelor Unga- 
rlei.

încercările de turburare a ordi
ne! europene prin revizuirea trata
tului de la Trianon. alianţele înche
iate cu scopuri revanşarde, agita
ţiile provocate şi alimentate în cu
prinsul Statelor vecine, au creiat 
Ungariei o penibilă situaţie.

Ungaria nu mai poate sta izo
lată. . ■ 
Discursul din Camera maghiara, 

aplaudat de banca ministerială şi 
comentat favorabil de cercurile ofi
ciale e semnificativ. Rămâne de vă
zut, însă, întrucât se poate pune te
mei pe dezideratul exprimat în cu
vântarea fostului ministru.

S’a răcit timpul. In câteva puncte 
ale tării a nins. Adio zilele de toam
nă însorită cu plimbări la sosea, 
în trăsura deschisă- ,
A venit iarna, — şi cu ea frigul 

nisoarea, grija pentru palton, blană, 
lemne, etc. etc. 

latre timp, însă, telegramele anun-

Unite.
#

O întrunire cetăţenească, organi
zată, la Bucureşti, cu scopul de a 
se cere acordarea amnistiei, a dege
nerat într'o manifestaţie nepermisă 
înfrânata însă de autorităţi. E re
gretabil că acţiunile cetăţeneşti, 
desfăşurate în cadrul îngăduit de 
legi, sunt compromise de acţiunea 
agenţilor provocatori. Specimenele 
acestea pot periclita orice faptă şi 
pot compromite orice idee. Deaceea 
ole trebuiesc excluse din orice miş
care, în însăş interesul mişcării.

MemorMle lu< Ă'ex ndru Zmihkoff

Cuvânt inaitils
G

URÂND după ce mă stabilisem 
la Bonn, începusem să mi aştern 

pe hârtie trecutul — dar asta numai 
aşa, pentru mine. După câteva capi
tole, am întrerupt lucrarea. Drr într’o 
bună zi, fui surprins d ■ apariţia unu i 
volum cu titlul: „Romanul do dra
goste al prinţesei Victoria Schaum- 
burg-Lippe şi al lui Alexandru Zoub- 
koff O legendă d:> amor din doua 
lumi”, care 'înfăţişa viaţa mea înjr un 
chip ireal şi fantastiî. In afară de 
cele cuprinse într’un articol dj z ar, 
care reda interview ci câteva mi
nute oferite dî mine unui reporter 
berlinez, autorul cărţii nu cunoştea 
absolut nimic din viaţa mea.

Atunci mă simţii obligat să reiau 
biogra.'ia în epută. De oarece pub.i- 
cul se interesa d_- viaţa mea cea 
de toate zilele şi cea amoroasă, — 
avea şi dreptul de a fi bine informat.

Iar dacă susţiu că acel faimos „ro
man de dragoste" e apro.p? pe de- 
a’ntregul născocit de fantezia auto- 
torului — nu e doar afirmaţia unui 
om, care în definitiv e cel mai în 
măsură de a judeca această che
stiune ci e un fapt constatat şi prin- 
tr’o sentinţă judecătorească, rostită 
la 6 Martie 1928 în urma procesu; 
lui intentat editorului d? mine şi 
de soţia mea. Valoarea acestei lu
crări o învederează şi faptul, că au
torul ei a extras amănui tele de pre 
Vera Fulner şi despre comisarul 
Wronski din romanul rusesc Asel, 
pe când în istoria vieţii mele. des
tul de bogată în aventuri d? dra
goste nu se pomeneşte o Vera Ful
ner, deoarece eu întotdeauna tn’am 
ţinut de femei în carne si oase, iar

nu de nişte scheme, izvorîte din ca
pul romancierilor. .

Fie ca această spovedanie a vieţii 
mele — o viaţă de o sută da ori 
în primejdie da a fi nimicită, ieşind 
lotuş biruitoare — să fie o alinare 
şi o speranţă pentru toţi acei, cari 
şi astăzi încă se mai zbuciumă şi 
luptă precum am luptat şi m’am zbu- 
îi şi un document al vremurilor; 
ciumat eu însumi. Şi poate va putea, 
noastre, din citirea căruia urmaşii 
noştrii îşi vor face o idee mai a- 
propiată de adevăr, decât din o mie 
de romane, filme şi articole d ‘ ziar. 
mincinoase sau din biografiile meş
teşugit ticluite şi înzorzonate cu ne
adevăruri. In carlea sa „Problema 
sexuală în literatura modernă” Her. 
bert Lewandoski constată, că roman
cierii de astăzi zugrăvesc aproape 
numai oameni, cari suferă de pe 
urma vieţii — eroi ce nu trăesc, ci 
sunt trăiţi. Povestea vieţii mele în 
schimb să fie o mărturie a con
trastului dintre literatură şi viaţa 
reală... Slavă Domnului, mai există 
încă oameni, cari şi-au făurit o 
viaţă activă, pozitivă, reluând zilnic 
lupta pentru biruinţă. Şi aş dori ca 
această carte să fie apreciată ca spo
vedania unui luptător de felul a-
CCStfl

ALEXANDER DE ZOUBKOFF 
Luxemburg, Iunie 1928

DELA CHRISTOPHE COLUMB LÀ 
ECKENER 

Unde este sticla de coniac ?
(Simpiicissmius Munchea.)
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Urmare 2
Apoi, luminat la faţă, cu sufletul 

înviorat, haiducul Miroslav porni pe 
urma călugări;elor, care mergeau cu 
paşi mărunţi, cu capul aplecai şi cu 
mâna dreaptă pe inimă.

Trecu ziua şi umbrele serii căzură 
pe munţi.

La miezul nopţii, luna se ivi peste 
creste, scâldând zidurile mănăstirei, 
în alba ei lumină.

In curie, în vreme ce stareţa şe
dea de vorbă cu maica ecnnomă, 
celelalte surori, împrăştiate în cete 
mici, povesteau torcâid d'n fuior.

Linişte mare plutea peste toate. 
Din când în când, câte o călugă
riţă trecea, lunecând pe iarbă ca
o stal'ie.

Mai în fund, la umbra turnului, 
sta şi vorbea boer Eremia cu sora 
Porfirina.

— Azi dimineaţă, după ce ne-am 
despărţit, am plâns ca un nebun, 
colea pe iarbă. Am suspinat ca un 
copil şi nu ştiu de ce. Şi ţi-o spun, 
fără să-mi dau seama de ce-ţi mai 
spun acta ta. Nu te miri?

—  Nu, boer Eremia, răspunse dân
sa, cu glasul liniştit „Te înţeleg 
prea hine. Adeseori îmi vine ş mie 
să plâng, fără să ştiu pentru ce.

Poate că ţi-am răscolit vre-o a- 
miniire depărtată... poate Că ţi-a fost 
milă de mine. Căci multora le esie 
milă de mine. Mă privesc ca p?-o 
bolna\ă care se duce şi nu se plân
ge că se duce.

—  Dar nu mi-a vorbit nimeni de 
dumneata, ca de-o bolnavă.

Dimpotrivă... mi-au spus că de 
cele mai multe ori, eşli de-o vese
lie zburdalnică, fermecătoare... Obra-
iii ţi se fac trandafirii, iar ochii ţi 
se umplu de lumină.

—  Odinioară L
^Acum s’a sfârşit. N’am să mai 

zâmbesc niciodată; faţa mea nu va 
mai fi trandafirie şi în curând voiu 
pleca să mă culc în dosul munţi
lor şi să mor, cu noaptea odată... 

Eremia tresări.
I se păru că sora Porfirina începe

s’ aiureze.
—  Mi s’o fi părut. N’am auzit 

bine! îşi zise el.
—  Da!
Am să mă duc, urmă sora Porfi

rina.
„Ce folos să-mi port veşnic razele 

călătoare, pe brazii pădurilor şi pe 
coperişele de biserici?

„îmi place să ră'ă esc pe iaduri pe 
izvo- re şi pe livezile smălti i e cu flori.

„Dar înlr’o zi, ştiu bine, că mă 
vor mânca stelele, căci lumina lor 
nu le-aiunge şi cer mereu lumină 
nouă, mereu, mereu... 1”

Inima lui Eremia se opri în loc. 
Spăimântat strângea mâinile sorei 
Porfirina, care în pidoare, cu ochii 
ţintă, se uită la lună.

—  Soră Porfirină, ce ai?
—  Mă uit la lună!
§i niciodată nu se uitase cineva 

ia lună cu mai multă patimă. In

picioare, cu faţa galbenă, cu mâinile 
întinse înainte, ca două raze albe, 
tânăra maică părea că vrea să se 
înalţe şi să-şi ia sborul către cer...

—  Mă uit la lună!
„E singură, acolo sus, iar stelele 

geloase îi mănâncă ochii şi biata 
mireasă se topeşte zi cu zi. Mâine 
o să fie cât un fir de argint, iar 
poimâine n’o să mai rămână nimic 
din ea... nimic... doar puţină pul
bere de argint pe buzele stelelor...” 

Rostind cuvintele aceştia, Şira 
Porfirina întinse şi mai mult braţele, 
iar nările ei deschise şi fermecă
toare, păreau că vor să soarbă lu
mina din lună.

In clipa aceea, înfăşurată într’im 
giulgiu de nouri, luna pieri în dosul 
crestelor.

Porfirina se clătină.
Eremia o prinse în braţe şi o a- 

şeză pe iarbă.
—  Am înebunit, zise dânsa, zâm

bind uşor.
„Şi dumneata eşti nebim, boer E- 

remia!
„Dumneata ai plâns în soarele di- 

mineţei, iar eu am plâns acum, ca 
o lunatecă...

La cuvântul ,,lunatrcă”, Eremia 
se înfioră. O bănuială îi fulge.ă prin 
minte.

Să fi fost aşa? Sărmana copilă! 
Cum oare?
Să fie într’adevăr pe lume fi'nţe 

din acestea, nefericite, prada farme
cului nop';ii, chemate de raţele lunei, 
tremurând vrăjite, în mângâierlle-i 
reci, trăindu şi viaţa numai în dra
gostea şi amintirea depărtatei lumi 
care-a murit de mult?

I se păruse totdeauna poveste de 
spus copiilor, la gura sobei, orice 
poveste de felul acesta! Nu credea 
în fecioarele nebune care se înneacă 
în lacuri, căci au încercat să treacă 
pe un pod strălucitor, clădit d n  raze 
de lună...

Nici în feciorul de împărat care 
şedea închis în turn şi-i făcea m'nu- 
nate cântări, închipuindu-şi că razele 
de lună, sunt strunele unei harfe 
uriaşe.

Nici în bătrâna care ţesea din ra
zele de lună, cămaşa fermecată pen
tru liul ei plecat în luptă, sărmana 
bătrână care-a murit de sp imă în- 
tr’o noapte, căci a văzut un balaur 
în chip de nor mâncând alba pa
săre a nopţii... .

Nu credea în nimic din toate a- 
cestea Eremia, dar iată că Porfi
rina vrăjită de raze, şovăise...

—  Mi-ai plâns de jale. boerule, 
murmură dânsa.- „Ce suf'et buni”. 
Mai târziu, când mi-o fi mai bine, 
căci acuma mă doare capul, —  ah, 
ce rău mă doare capul —- am să-ţi 
spun povestea mea. E scurtă po
vestea mea şi nu e nouă. Dar nu-ai 
plâns de jale şi n’aş vrea să mor 
înainte de-a fi spus cuiva, de ce 
am murit şi de ce mi-e atât de 
dragă luna...

»Ăm fost logodită, iubiam pe an

tânăr ofiţer de cazaci. Ne întâlneau 
în fiecare st ară în gradina snjura- 
tecă, în lumina lunei... Ne pr.um- 
blam... îmi vorbea de ţara lui... 
marea leneşă şi mângâietoare... 
zăpada care scânteia pe stepe... toi 
vorbea de moşiile lui şi d > biseric ii 
cu turnuri daurite, pe cari le scălda
luna....  şi-mi vorbea de casa lui,
pe care lumina nopţii o preface ’n palat 
de vis... mă strângea în braţe ş'-mi 
spunea: „Vino ’n ţara mea şi-ai si 
vezi ce frumoasă este ajolo stenii 
care ţi-e mai dragă...” Şi eu, rezemata 
de umărul său, mă uitam la luni pă
mântului moldove e n, aş ept'nd ira 
când o voiu privi, din ţara soţului 
meu.

„Cu sufletul plin de veselie ml 
uitam cum urcă. luminoasă s: ro- j  

ti.-n lă în seninătatea ceru'ui... Mi era 
aşa de d 'a'*ă, încât, în nopţile când 
se subţia şi se făcea seceră d? s def. 
inima mi se strângea de frică...! Si 
n’o pierd! Să n'o pieid în vălm.lşa- 
gul norilor!

„Şi ochii mi se umpleau de la
crimi.

„Dar iată că într’o noapte, când 
el nu mă aştepta, m’am dus în gră
dina singuratică şi în lum a i ace eaj 
lune pe care-o priviserăm împreună, 
văzui pe logodnicul meu strâugâud 
în lraţe a’tă femii\..

„Nu-mi pierdui cunpălul. Şi nici 
măcar n’am ţipat... Mara ui'at lung 
fără ca ei să mă vadă. Era într’a
devăr frumoasă femeia aceea... mult 
mai frumoasă decât mine,., ştiu bine,
O cunoşteam. Şi apoi, era femee...

II înţelegeam prea bine, dar nu 
mă puteam dumiri: dj ce nu găsi
seră alt loc pentru întâlnirea lor? 
Şi de ce-i arăta el, cu aceeaş dra
goste, ac-ecaş lună albă, care ne bine
cuvântase pe amândoi. în aceeaş rri- 
dină, unde pluteau încă spovedaniile 
noastre girgaşe, visurile de noroc ale 
amândoura?

Ii ertasem de-a tâ tea ori, toate ne
buniile, de care bunele mele prie
tene îmi vorbeau cu o bucurie aşa 
de rău ascunsă... Nu voisem să ştia 
nimic... eu însumi nu-1 văzusem nici
odată şi puţin îmi păsa d > clipa ciind 
îndrăsni să s’arate cu al'a. în faţa 
singurului martor al iubirii mele, 
când rostea poate aceleaşi lard ■ pen
tru luna, care face să străluciască 
turlele de aur ale bisericilor din ţara 
lui, — o mânie nestăpânită mă cu
prinse şi un dispreţ fără d - mar Jni; 
am ţilecat fără să ros'esc un cu
vânt şi-a doua zi, când veni surâ
zător, i-am spus că m'ar bucura muii 
să-l ştiu plecat... şi să nu-1 mai văd 
niciodată. Şi am spus tuturora că nu 
mai vreau să întâlnesc pe nim ni, 
că nu mai aştept nimica dela oa
meni... Şi-am venit în sihăstria a- 
cestei mănăstiri şi luna a venit dapă 
mine şi’n fiecare noapte sărută oc'iii 
blânzi ai maici'or şi ochii mei. plini 
de lumina ei dragă. Ştiu bine că nu 
mă mai cunoaşte, sub rasa asta mo
horâtă, subt vălurile cernite. Odi
nioară. îi plăcea să se joace cu pă
rul meu negru şi bogat, cu fluturii 
străiucilori de pe 'a d • boranjic. Aşa 
m’a cunoscut şi acuma nu mă mai 
cunoaşte şi-mi pare bine că nu mă 
mai cunoaşte, căci o pot privi în
delung, fără să mă ruşinez... fără 
să-mi fie frică. O iubesc ma' mult 
decât oricând acuma... Toată drâ o- 
stea-mi de. a tădatâ şi toate vis Ie rni 
de fată vin odată cu ea în roiuri
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albe, prea curate. Cruda deşteptare.
i rămas acolo, în grădina bleste- 
rnlă, prinlre irandaTirii sălbateci. 
Aid e numai luna. cu farmecul ei 
sfânt. Uile de ce-o iubesc atâta şi rad
ii mi se fac obrajii ca bujorii când 
o văd întreagă pe ce r, revărsând 
apele ei luminoase, scălda d.i-ma m 
raze dătătoare de viaţă; şi uite de 
ce tremur şi pălesc şi ptâng. când 
o văd pierind pe după munţii ne
miloşi... Mi se pare că insuş isvorul 
vie[ii mele seacă 1”.
Miroslav ascultase povestirea caiu- 

aăriţei, cu inimă plină de nedume
rire, era tulburat, căci nu putea so 
Meleagă... Sufletul său drept, aspru 
ii bărt)ălesc nu înţelegea bolnava 
tânguire. O singură învăţătură tră
sese el din ciudala întamplare a 
Sorei Por.inna: jertfa tinerei fecioa
re El nu făcuse tot aşa! Şi povestea 
vieţii lui fusese aproape aceiaş. dar 
ce deosebire înlre desnodămanu.. Iu* 
bise şi el, fusese înşelaţ si el. dar 
dacă la vederea visului sfărâmat, 
sora Por firina îşi înăbuşi orice strigăt 
de mânie şi liniştită, spusese. bun 
rămas vieţii, ca să intre în uitarea 
unei sihăstrii, ce a făcut el în clipa 
când îşi văzu iubirea umilită, cre
dinţa călcată în picioare?
Cu un urlet de fiară rănită, se re

mise la perechea îmbrăţişată şi în
vârtind în mâna dreaptă junghiul raz 
bunător. făcu să tacă pentru veşnicie, 
¡¡lima celui ce-1 învinsese... Fericitul 
nroli' nic, care mai adineauri suspina 
de d>r la pieptul iubitei lui Mirosiav, 
zăcea acum in sânge, cu gura în pul
berea drumului. Femeea necredin- 
cioasă fugise ţipând.^ dar Miroslav, 
care nu mai avea nimic pe lumea 
asta mare. pieri In negura codrilor 
şi-acolo, vecin cu fiarele, setos de 
sânge ca şi ele. începu să omoare, 
s’adtine bani mulţi, să bea vin roşu, 
să cânte şi să urle...

Umilirea de altidată, cerea jertfe

noi... . «
— Prin daruri scumpe nu-a ade  ̂

menit câinele mireasa, zicea ej — şi 
eu am să omor pe toţi câinii, cari 
pot da femeilor daruri scumpe! ţ>i 
într’o zi nimeni nu va puteada unei 
femei cciace eu îi voiu da! _

Asa-şi zicea Miroslav. dar iubirea 
de altădată îi lăsase în suflet o mare 
tristetă. o amintire veşnic stărui
toare; nu ’ntâlnise încă fiinţa care 
să-l facă să uite pe cealaltă, so 
acopere cu bogăţii, iar prisosul ĉ ş- 
figurilor sale necurate, el u aducea 
în dar mâuăslirei; cu paşi sfioşi, cu 
gând neprihănit trecea el prag il sfân 
tului locaş. şi-0 mare linişte şi-o 
mare mulţumire îi cuprndea sufletul, 
de câleori se afla în preajma turle
lor strălucitoare, sub lumina bian- 
dă a stelelor.

— Viaţa fiecărui om este o pădure 
întunecoasă, plină de dihănii; dar în 
miilocul acelei păduri, se află tot
deauna o poiană şi-acea po>ană se 
chiamă luminişul dragostei. Fericiţi 
cei ce ajuna in poiana aceasta, pe 
o ncapte liniştită. cu lună plini, dar 
vai şi amar de acela, căruia lumi
nişul dragostei îi răsare în drum 
sub ploaie şi trăznete şi mare vi
jelie! Mai b ne n’ar mai rşi nici
odată d n bezna p^durei fără sfârşit 
unde are măcar : dăpo tul coprcilorl

...Miroslav tresări, căci aproape 
uitase de Sora Porf r na. c^re era 
lângă el şi-i vorbise cu un g as din

altă lume, ca o mel°die dm cAntec 
de strană, parca n foşneiul grelelor 
foi de evanghelie, răsfoite pios...

_- Adevăr grăicş i, soră Ponmnă!..
„Luminişul dragostei noastre _ a 

fost înnecat de furtună, dar cine 
ştie..., poate că străbătând codrul 
vieţii, so mai ivi în drum altă po
iană fermecată, un lum.n ş nuu, cu 
stele deasupra şi cântec d i prmghe-

t0 ! ! eK-u boer Eremia, zise sora Por- 
firina, clătinând capul cu durere...

„Unul singur este luminişul dra 
gostei... Iar viaţa toată este o pădure 
plină de dihănii; altă poiană nu mai 
este decât la capătul ei _ şi aceea 
se chiamă poiana morţii...

Vorbele cele din urmă abia sau 
ziră, căci începu să bată toa^a de 
utrină şi toate maicile se ridicară, 
ca să intre in biserica. Sora Porfi- 
rina se ridică şi ea:

— Noapte bună, boer dumnca'aj...
— Noapte bună, soră Poriirina...

★
— „Iar altă poeană nu se mai află 

decât la capătul vieţii şi aceia se 
chiamă poiana morţii... se gândea 
Miroslav, frământându-se în Pat-

Slujba de utrină se sfârşise de 
mult, mănăstirea dormea şi numai
el nu putea aţipi. _ . s,

Flacăra lumânării de ceară, batea 
în pereţi şi la lumina ei. Episcopul 
zugrăvit cu cărbunele, pr.ndea v.aţă. 
Ocnii i se deschiseră puţin şi Im 
Miroslav i se păru că Prea Sfinţitul 
îi spune să stingă lumina, ca să-i
Doată vorbi. . .

Boer Eremia îi asculta rusa şi m- 
tr’adevăr, abia murise cea d n urma 
scânteie în vârful feştilei negre, că 
un glas bătrânesc şi blând s auzi în 
noapte şi vorbi: .

S  Pocăeşte-te, fiule, căci ceia ce 
doreşti nu se va împlini niciodată.; 
zadarnic ucizi şi prădezi ca s aduni 
comori femeei mult aş'cp aţe..., ea 
nu va mai veni!.. O singură iubire e 
dată omului — cele alte sunt inş tă
ciuni si un om ca tine, nu se P1 aţe 
înşela.. Ce suflet mai curat d.câţ 
al Porfirinei, întâlnit ai pân acum şi 
ce chip mai gingaş ca al er? l.otuş, 
inima la nu bate pentru ea, d c t in 
dragoste de soră.;.. Şţu P1' ^  bine 
că n’ai putea-o iubi niciodată şi ca 
nici dânsa, oricâtă încredere ţi-aa- 
........................ ..........

rătat, nu te va îndrăgi decât ca p.e 
un frate. Trecutul vostru, al a- 
mândurora trăeşte, încă _ n suJe- 
tele voastre ţi orice aţi încerca sa 
faceţi e’n zadar!.. Nu le gândi Ia 
dragostea Porlirinei pentru lin. l ba 
singură ţi-a spus că luminişul dra
gostei e unul singur, în padurea 
deasă a vieţii. La ce-ai mai căuta, 
poiană nouă?.. Pocăeşte-te hule!.. Ai 
pus prea mult preţ p i mândria ta. 
Prea sus te-ai socot t în clipa cand 
ai plătit cu sângele altuia, durerea 
dragostei tale... Şi dragostea Porfi- 
rinei a fost înşelată, dar ai. văzut 
răzbunarea ei, ce blândă fu . I n  dar. 
de luna nopţilor d i altădată, o 
blândă tânguire, un alean duios, un 
avânt pe firul-de-argmt al craesei 
nopţii — Şi atât... linişte... singură
tate... uitare... tu ai vrut sânge şi 
ai ucis şi ’n loc să te potoleşti, 
ai urlat şi-ai cerul mereu jer.iă nouă, 
pe altarul suferinţei laie. Aceiaş dra
goste, aceiaş crudă înşelare — Şi to- 
tuş, ce desnodământ deosebit!

„Ia pildă, fiule, şi le pocăeşteU
Lui Miroslav îi păru că vor'.ele din 

urmă ale Episcopului, le mai auase 
odată... Da... da.. El singur şi le 
rostise — după ce sora Por.irina — u 
povestise viaţa ei scurtă şi mull în
durerată. . . .  j
_ Aceiaş crudă deşteptare — şt

totuş ce desnodământ deosib t!.™
„După firea iiecăruia! se gândi Mi

roslav.
„Ea este o sfântă — iar eu sunt 

un ticălos... Eu sunt un ticălos, pa* 
rinte! strigă el. căulând chipul bă
trânului episcop. ,

— Eşti un biet sufet rătăcit, îătut 
meu! răspunse Episcopul.

— Nu! Nu! Sunt uu ticălos si ca 
un ticălos am să mor!...

.. După mărturisirea aceasta. Mi
roslav se simţi uşurat şi adormi 
greu Vise ciudate il chinuiră. I se 
păru că este un călugăr bătrân osân
dit să se pocăiască trei veacuri în
tr’o chilie plină cu păiajem şi cu 
miros de lumânare; pe urmă, se 
făcea că păiajenii se urcau pe-un hr 
de lună şi că luna avea cipul sorei 
Porfirina, spre care venhu sh lele 
cu buze de lumină şi sora l’orf r.na 
nu mai lumina, căci o sorbiseră ste
leb , T .

(Va urma)
w tî, - - .V. . .

FiiïcA ÎT iœ m :E' şi ooŞ pi
^  h a t o
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Urmare 2
— ,,Vă mulţumesc domnule, pen

tru. bunătatea voastră, — îi spusei — 
şi ce cereţi acum dela mine? Vă 
spun însă de!a încetul, că nu trebue 
*ă fie ceva neîngăduit.

— Grija ta e de prisos, — vorbi 
el, — am nevoie ae ajutorul tău ca 
medic, nu însă pentru o fiinţă vie 
ci pentru un mort.

— Cum se poate aşa ceva? excla
mai eu uluit.

— Am venit cu sora mea din ţări 
depărtate, începu el să povestească, 
fâcjîndu-mi semn să-l urmez. Locu
iam aci cu ea, la un prieten al fa
miliei mele. Sora mea a murit eri 
repede, de o boală şi rudele vor s’o 
inyoape mâine. După o vechie tra
diţie a neamului, meu, trebue însă 
ca toţi să odihnească in cripia stră- 
moşi.or noştri. Mulţi, cari au murit 
în ţâri îndepărtate, au fost îmbăl
sămaţi şi aduşi acasă. Kudeior meie 
le las trupul ei; tatălui meu trebue 
insă să-i duc cel puţin capul f.icei 
sale, spre a o mai vedea odată”.

tradiţia aceasta, de a tăia capul 
rudelor îubile, mi-se păru destui dj 
groaznică; nu îndrăzni să spun iusă 
ceva, de teamă să nu jignesc pe 
necunoscut, i-am şpus ue aceia, că 
voi putea îace îmbălsămarea moar
tei şi îl rugai să mă ducă la ea. 
Nu m’ain pulul însă opri de a-1 în
treba, cum se lăcea, că toate acestea 
trebuiau să se pe.r-. acă aşa de în 
ta.nă noaptea? îmi raspu.ise că ru
dele sale, care ar fi numii o cru
zime lapta sa, Iar fi oprit să o 
iacă ziua odată capul tăiat nu mai 
putea spune prea muile; m.-ar fi pa
tul aduce singur capul, un simţ,mâni 
firesc îl opreşte însă să-l taie chiar 
el.

Intre timp am aj n> în faţa unei
case mari şi frumoase. lus^ţ torul 
meu îmi spuse, că e ţelul plimbărei 
noastre nocturne. Trecurăm pe di
namica iatrărei principale, ne opri
răm în laţa unei uşi mai mici, pe 
care necunoscutul o închise cu grije 
în urma lui şi. în întuneric, ur
carăm o scară strâmtă şi răsucită 
în jurul ei.

Ducea într’un gang puţin luminat, 
din care intrarăm într'o cameră, lu
minată de o lampă, ce alârna din 
tavan.

In cameră se afla un pat, pe care 
zăcea ea — cadavrul.

Necunoscutul îşi întoarse capul, 
părând că vrea să-şi ascundă la
crimile, Mi arată patul, îmi porunci 
să-mi .ac me: eria bine şi repede şi 
eşi apoi.

îmi luat cuţitul, pe care ca medic 
îl purtam mereu cu mine şi mă 
apropiai de pat. Din cadavru nu se 
vedea decât capul. Acesta era însă

atât de frumos, încât fără să vreau, 
am fost cuprins de o milă adâncă. 
Părul negru curgea în coade lungi, 
chipul palid, ocliii închişi. Am fă
cut mai întâi o crestătură în piele, 
după felul medicilor, când vor să 
taie un membru al corpuiui. Apoi 
îmi luai un cuţit mal ascuţit şi tăiai 
dintr’o dată beregata. Dar ce spaimă! 
Moarta deschise ochii, îi înch se însă 
numaidecât şi păru că îşi d„d.i abia 
acum sufletul, într’un suspin adânc. 
In acelaş timp ţâşni spre mine un 
val de sânge fierbinte, din rană. Mă 
convinsei, că abia eu o omorâsem. 
Că acum era moartă, nu mai încăpea 
îndoială, deoarece în urma acestei 
răni. nu mai există scăpare.

Câteva minute am stat îngrozit de 
cele întâmplate.

Mă minţise cel cu mantia roşie, 
sau sora lui nu fusese decât aparent 
moartă?
.Aceasta din urmă mi se păru mai 

verosimilă. Nu pu eam spune însă 
fratelui ei, că o tăielură mai puţin 
repede ar fi deştepia!-o, fără să o 
omoare, de aceia trebuiam să o de
capitez comp’et. Muril.unda mai 
gemu încă odată, se întinse cu un 
gest de durere şi muri. Atunci mă 
cuprinse spaima şi fugi cutremurân- 
du-mă din cameră. In gangul de a- 
fară era întuneric, deoarece lampa 
fusese stinsă. Nu mai se vedea urmă 
de cel care mă întovărăşise aci şi 
trebui să băibăi Ia voia întâmplării, 
penlru a ajunge la scara înlorto- 
chiată.

O găsi însfârşit şi o scoborâi, 
mai căzând, mai alunecând. Nici jos 
nu era nimeni, Găsi uşa numai prop
tită şi respirai mai uşor, abia când 
am fost în stradă; în casa aceea mă 
apucase un urât de moarte. Gonit 
de pintenul groazei, fugi spre lo
cuinţa mea şi mă afundai în pernele 
culcuşului meu, pentru a ui a gro
zăvia, pe care o făptuisem Som
nul fugea însă de mine şi a'iia di
mineaţa mă întremai, revenindu mi 
în fire.

Era probabil, că omul, care după 
cum vedeam acum, mă dusese să 
fac fapta aceia criminală, nu mă va 
denunţa. Mă hotărâi să mă duc la 
prăvălie numai decât ş: să fa’ o 
mutră din cele mai fără grijă Dar 
vai! Supărarea mea fu mărită de 
ceva, de care abia acum îmi dădui 
seama.

îmi lipseau căciula, brâul şi cu
ţitul şi nu-mi puteam aduce am'nte, 
dacă le lăsa em în camera asisina- 
tei. sau da'ă le pierdusem abia în 
fuga mea. Din nenorocire prima pă
rere îmi părea cea mai verosimilă 
iar dacă era astfel, atunci puteam 
fi descoperii drept aras’n.

Mi-am deschis orăvălia ca de o-

biceî. Vecinul meu veni spre mine 
cum făcea în fiecare dimineaţă, de
oarece era un vorbăreţ.

a- Ei ce spui de groaznica întâm
plare — „începu el —. „petrecută 
astă noapte?”

Făcui aşa ca şi când nu aţ fi 
ştiut nimic.

— Cum nu ştii nimic, de cele « 
vorbeşte oraşul întreg? Nu ştii. ci 
cea mai frumoasă floare, din Flo
renţa, Bianca, fiica guvernatorului, 
a fost omorâtă în noaptea asta? Ah! 
am văzut-o eri încă atât de voioa
să, in trăsură, cu logodnicul ei. Azi 
ar fi trebuit să fie nunta”.

Fiecare cuvânt al său era un jun- 
ghiu în inima mea. Martiriul meu 
se repetă apoi de nenumărate ori, 
deoarece fiecare din clienţii mei îmi 
povesti din nou crima, cu amănunte 
din ce în ce mai înfiorătoare. Cu 
toate acestea nimeni nu putea spune 
mai groaznic, decât văzusem eu în- 
su-mi.

Cam pe la amiază intră un om 
al justiţiei în prăvălie şi mă rugă 
să îndepărtez lumea din ea.

— Signore Zaleukos. zise el sco
ţând lucrurile, cari îmi lipseau, -> 
îţi aparţin acestea?

Cugetai dacă nu puteam cumva 
nega; când zării însă pe uşa în
tredeschisă .pe gazda mea şi mai 
mu’ţi cunoscuţi, cari ar fi putut do
vedi contrariul, mă hotărâi să nu 
înr.lHiâttM situaţia prinlr'o minciu
nă ş: recunoscui că lucrurile acelea 
su.it ale mele.

Magistratul mă rugă să-l urmez, 
c’.ucâiiau-mă într’o clădire mare care 
n i era altceva decât închisoarea. 

Arn lo.it închis în una din camere. 
Starea mea era groaznică, gândin- 

du-mă acum în singurătate.
Kevenea mereu gândul, că am o- 

merăt, chiar dacă o făcusem fără 
roie.

Nu puteam de asemeni să nu re 
cunosc, că strălucirea aurului îmi 
luase minţile altfel nu aş fi căzut, 
atât de orbeşte în cursa.

Peste două ceasuri am fost scos 
din celulo mea.

M’au purtai pe coridoare, scobo- 
rând mai multe scări, apoi am a- 
juns într’o sală mare.

In jurul unei mese lungi, acope
rită cu postav negru, şedeau doi
sprezece bărbaţi, cei mai mulţi din 
ei fiind foarte bătrâni.

Pe laturile sălii se aflau bând, 
pline cu cei mai de seamă cetăţeni 
ai Florenţei. Pe galeriile, aflate sus, 
aproape de tavan, stăteau o mul
ţime de oameni.

Când păşi în faţa mesii negre, se 
ridică un bărbat cu chipul trist şi 
întunecat; era guvernatorul.

Vorbi adunării, spunând că el, ca
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părinte al celei asasinate nu _ putea 
judeca şi că locul său, îi _ ce
dează de data aceasta celui mai în 
vârstă dintre senatori. Acesta era un 
moşneag de ceJ puţin nouăzeci dc 
ani. Sta cocoşat şi tâmplele îi erau 
acoperite cu păr alb, dar ochii îi 
mai străluceau încă, iar glasul îi era 
puternic şi sigur.

începu prin a mă întreba, dacă 
mărturisesc crima. II rugai să-mi 
dea ascultare, povestind neînfricoşat 
şi cu glas desluşit, ceeace făcusem 
şi ceeace ştiam. Băgai de seamă că 
în timpul povestirei mele, se făcea 
când galben, rând roju şi dujpă ce 
terminasem, strigă furios:

— Cum mizerabile, o crimă pe 
care ai făcut-o din dorinţa da bani, 
mai vrei acum s’o arunci în spi
narea altuia ?”

Senatorul îl certă de întrerupe
rea sa, deoarece de bună voie re
nunţase la funcţiunea sa, de asemeni, 
că nici nu era prea dovedit, că o- 
morâsem din lăcomia de aur, de
oarece după propriile sale decla
raţii, nu se furase nimic celei a- 
sasinate.

Ba merse şi mai departe. Declară 
guvernatorului, că trebue să dea so
coteală de felul cum trăise fiica sa, 
deoarece numai astfel se putea ve
dea, dacă eu spusesem sau nu a- 
devărul. Bidică apoi ş( d nţa, pentru 
a citi hârtiile rămase după urma 
asasinatei, pe care guvernatorul le 
pusese Ia dispoziţia consiliului.

Eu am fost dus din nou la în
chisoare, unde petrecui o zi foarte 
tristă, preocupat mereu de dorinţa 
arzătoare, de-a se putea găsi vreo 
legătură oarecare între moartă şi o- 
mul cu mantia roşie. Plin de spe
ranţă am intrat a doua zi în saia 
de judecată.

Pe masă se aflau mai multe scri
sori. Bătrânul senator mă întrebă 
dacă erau scrise de mine. Mă uitai 
la el şi văzui, că scrisul lor era

aidoma cu acela al celor două bi
lete, pe care le primisem eu. Spusei 
acest lucru senatorilor; ei părură 
însă că nu bagă în seamă spusele 
mele, răspunzându-mi-se, că se poate 
şi trebue să fi scris eu singur a- 
mândouă biletele, deoarece litera 
semnăturii era fără nicio îndoială 
un Z, deci litera cu care începea 
numele meu. Scrisoarea conţinea a- 
meninţări la adresa moartei, precum 
şi avertismentul de-a nu face că
sătoria.

Se părea că guvernatorul dăduse 
informaţiuni ciudate asupra persoa
nei mele, deoarece în ziua aceia am 
fost tratat cu mai multă neîncredere 
şi severitate.

Cerui să mă justific cu hârtiile 
aflate în locuinţa mea; mi se răs
punse insă, că se căutase şi nu se 
găsise nimic.

La sfârşitul acestei şedinţe pier
dusem orice nădejde şi când am 
fost adus a treia zi, în sală, mi-se 
piti sentinţa: vinovat de crimă pre
meditată. eram condamnat Ia moarte.

Aşa dar aci ajunsesem?
Părăsit de toţi ce-mi erau dragi

Ee lume, departe de patria mea. tre- 
uiam să mor nevinovat în floarea 

vârstii!
In seara zilei aceleia, care hotă

râse de soarta mea, stăteam în ce
lula mea; speranţele mă părăsiseră, 
gândurile mele erau serios îndrep
tate spre moarte. Atunci se deschise 
uşa închisorii şi pe ea intră un băr
bat, care mă conietnplă lung, în tă
cere.

— Astfel te regăsesc eu Zaleukos? 
mă întrebă el. La lumina slabă a 
lămpii nu-1 recunoscusem; sunetul 
vocii sale deşteptă însă vechi amin
tiri în mine. Era Valetty, unul din 
acei puţini prieteni, pe cari mi-i fă
cusem la Paris, în timpul studiilor 
mele. îmi spuse că venise din în
tâmplare la Florenţa, unde locuia 
tatăl său, fiind om cu vază. Auzise

de povestea mea şi venise să mfl
mai vadă odată şi să audă chiar diiţ 
gura mea, cum putusem să mă fa«| 
atât de vinovat.

Ii povestii toiul. Păru foarte uimit 
de ea şi mă conjură să nu-1 mint 
pe el singurul meu prieten. Ii jurai 
cu cei mai puternic jurământ, că 
spusesem adevărul şi că nicio altă 
vină nu apasă asupra mea, decâţ 
că orbit de strălucirea aurului, nu-mi 
dădusem seama de neverosimilitalea 
spuselor necunoscutului.

— Aşa dar tu nu ai cunoscut pa 
Bianca? întrebă el.

Ii jurai, că nu o văzusem nici
odată. Valetty îmi povesti şi el, c î 
fapta e învăluită în cel mai adânc 
mister, că guvernatorul a zorit con
damnarea mea şi că în oraş se svo- 
nise numai, că eu cunoşteam de
mult pe Bianca şi o omorâsem din 
răzbunare, fiindcă se mărita cu un 
altul.

Ii observai, că toate astea se pu
teau spune foarte bine despre man
tia roşie, dar că nu puteam prin 
nimic dovedi complicitatea sa. Va
letty mă imbrăţişă plângând şi îmi 
făgădui să facă totul pentru a-mi 
salva cel puţin viaţa.

Dela lume adunate
Medicul: Am penibila datorie să 

vă informez că soţul dv. va mai trăi 
cel mult 24 de ore

Soţia pacientului: Pentru numele 
lui Dumnezeu, atunci de ce, d-le 
doctor, aţi prescris eri medicamente 
de luat pentru o săptămână de zile?

*
— Se spune că brunetele sunt 

mai pasionate ca blondele.
— Nu pot să cunosc deosebirea. 

Nevastă-mea a fost şi blondă şi 
brună, dar n’am observat nici-o 
schimbare în felul ei de-a fi.

(Va urma)
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Rubrica filatelici*

In jurul mărcilor pentru poşta aeriană
ICI TREIZECI de zile nu s’au 
jojaraud Bil.jrede bj ap sanos 

mărci româneşti pentru francarea 
poştei expediată pe cale aeriană şi 
au şi început a se ivi plângeri din 
toate părţile, bine înţeles in lumea 
filateliştilor.

Chestiunea nu părea a fi deose
bit de gravă, d ir iată că şi străină
tatea îi acordă at.uiiune.

Cităm în primul rând un pasagiu
— ce va edifica îndeajuns pe inte
resaţi, — dintr’o publicaţie sSptă- 
mânală economico.iin. nciară, „Danu- 
biul”.

Sub titlu! . Ciupeală pe toată linia”, 
confratele inşiră:

„Poşta Română a tipărit pentru 
„Serviciul Poştal prin aeroplane, o 
„serie de 3 mărci poştale, de 1, 2 
„şi 5 lei. Aceste mărci s’au pus în 
„vânzare, la ghişeul spec'al ,înfiinţat 
„pentru acest serviciu şi s’au vân- 
„dut regulat, vre-o 10 zile.

,După această scurtă durată, sub 
„pretextul că fiind puţine, s’au e- 
„puizat, nu s’au mai vândut, d.? şi 
„în comerţ se oferă şi aceste serii 
„în col întregi, insă nu pe preţul 
„de 8 ei sena cât e valoarea lor, 
„ci în .re 40 şi 83 iei seria.

„Asociaţia filaieli .tilor Români (N. 
,,R?) reclamând cazul, i s’a răspuns, 
,;că aceste mărci se yor retipări, cli
şeele existând pe de altă parte, 
„cei interesaţi răspândesc svonul. că 
„hârtia pe care s’au tipărit aceste 
„mărci, n’ar mai exista. 4 nd între- ' 
„buinţată la tipărirea mărcilor de 
asis'enfă socială şi a mărcilor de 

„0.25 bani tip. Regele Mibaj.

„Negustorii sui-generîs post-belici 
„dorm liniştiţi: marfa lor în
„cantitate mică pe p'aţă. nu se va 
„mai deprecia şi s.râng la chimir, 
„vorba veche, bani albi pentru zile 
„negre,

„Dacă s’ar cerceta puţin afacerea 
„se va vedea repede ce figuri si
mandicoase se îndeletnicesc cu a- 
„cest gheşeft”.

Iaiă d ir doleanţele bă'jtnaşilor.
Fitateliştii de peste hot re nu se 

plâng că nu au intrat in posesia a- 
cesîor mărci: dar...

(Traducem d n cunoscuta revistă 
L’echo de la Timbrologie).

„Mai mulţi cititori ai revistei se 
plâng de forma neglijentă a ştampi
lelor româneşti aplicate ps plicurile 
transportate p'e cale aeriană. Nu nu
mai că ştampilarea se efectuează 
fără cea mai mică delicateţă, dar 
şi cerneala întrebuinţată p-ntru tu- 
şiere conţine prea multă an'lină. ast
fel că mărcile, la spă’at, epiită o cu. 
loare sui-generis şi nu sunt bune 
decât pentru coş. Nu este păcat 
să se strice frumoasa culoare na
turală a mărcilor cu efigia Regelui 
Mihai?”

Iată un nou prileî d* M rpeală a 
sistemului nostru de admir,i traţie.

Nu pretindem să se coacem pi. că 
graţie vastului domeniu al ii ate ici. 
se poate întreprinde o eficace pro
pagandă în fo.osul ţării. Dacă avem 
posibilitatea dece să nu evităm cel 
puţin a fi priviţi sub altă prismă 
decât cea reală?

Art. Vogel

Ş T I R I
Asociaţiunile filatelice df:i (ară sunt 

rugate a rse remite procesele ver
bale spre publicare.

#
Expoziţia de mărcî poştale ce a 

avut loc ta Londra între 16—24 No- 
embrie a întrunit numai mărcile Ma- 
rei Britanii şi aie Irlandei.

*
Revista ..Bazarul Filatelici” din Bâr

lad unica revistă românească a în
cercat să producă o coheziune în
tre forţele disparate ale filat-liştiior 
români, şi-a întrerupt activitatea 
până la 1 Ianuarie 1929, din lipsă 
de fonduri.

■*
Reclame şi anunciuri pen'ru numă- 

tul viilor se primesc până Luni 3 
Decembrie.

Aflăm că la 1 Ianuarie 1929 va 
avea loc o vânzare publică d i mărci 
lB Bucureşti.

*
Prinţii orientali recunosc suverani- 

fetea Angliei însă ţin la titiul tor. 
Anglia, suverană în Kelan’.au. a ho
tărât crearea unei mărci cu efigia 
rajahului. Un motiv mai mult ca 
Bajahul să se mândrească.

VIITOARELE VÂNZĂRI PUBLICE

L u n a D a t a Locul
vânzării Expertul

Noembrie 22'3 Dec. Paris Perigaud
n 24 , Versailes Dreyfus

Harmer-
» 33-1 . Londra Ro> ke

Decembr. 0 Bordeaux Pariot
m n Troyes Hortk
m 3—5 Frankiurt Hess
» 5 Lille Uraziani
n. 5-8 Berlin I Stock
» 7 8 Paris |Cazonove

Lis! a neagră

Fischel Klein, Rue Maghrabi 3, Le 
Cai re, Egypte. Un novice a trimis 
câteva rarităţi româneşti împreună 
cu alte mărci bune, valorând câteva 
sute de franci francezi. După două 
săptămâni, intr’un plic nefrancat, e- 
gipteanul răspunde că dacă expe
ditorul se mai interesează de măr
cile expediate, să-i trimeată 5 fr. fr. 
pentru francarea retour-ului,

Aviz amatorii «r l

Corespondenţa cu cititorii
A, IONESCU, loco. — Trimeteţi, 

acceptăm maica despre care vor
beşti, este de omit eşită din cii’cu- 
latie.

S. SEZONOV, Babadag—Vă mul
ţumim. „Projuventute“ cu efigia o- 
ra.-juiui YVinterthur; am anunţat în 
numărul trecut.

V. MARTIN, loco. — Cred că ati 
observat manevreie noastre pentru 
a cunoaşte numele tuturor asociaţi- 
unilor filatelice precum şi activita
tea lor. Tăcerea nu o înţelegem.

Tinereţea Dvs. 
Frumuseţea Q?$.

depind de D-vcasiră
Femeia rămâne tânără şi 

frumoasă atâta vreme cât te
nul ei este curat, atâta vre 
me cât faţa ei nu cunoaşte 
ridurile. Dar întrebuinţarea 
fardurilor, cremelor, pentru a 
ascunde defectele feţei nu fac 
decât sâ agraveze râul Ceea 
ce trebue făcut, este să se 
reînoiască, să se întinerea
scă. să se reînvie ţesuturile, 
arteriolele, porii Lucrul a- 
cesta îl face NOVABELLA, 
produs absolut nou fără vre
un similar, care dă rezultate 
vizibile imediat după apli
care.

Femeii care nu are nici 
vremea, nici mijloacele pen
tru a recurge la îngrijirile 
preţioase ale unul institut de 
înfrumuseţare, NOVABELLA 
li procura aceleaşi avantagii.

Dacă doriţi să rămâneţi 
tânără şi frumoasă, încercaţi 
chiar de acum preoaratul

NOVABELLA
Veritabil tratament de în

frumuseţare.
Produs al casei : Institut 

Beauté „NOVABELLA".
4 Avenue de l’Opera. — Paris

De vânzare pretutindeni
TUBUL..................... Lei 140
putând servi ta numeroase 
aplicaţiuni. Pentru a putea 
da tuturora posibilitatea să 
aprecieze eficacitatea acestui 
produs minunai, vom trimite 
un tub pentru încercare ori
cărei persoane care va adre 
sa suma de 40 lei tcheltueli 
de transport, ambalaj! către: 

Agenţia D î X O R 
Bucureşti, strada Râureanu 5 

Telefon 370/94 - 351/19 
Pen'ru Capitală, trimitem 

la domiciliu, la o simplă ce 
rere. un specialist al casei 
noastre pentru demonstraţi 
uni gratuite.

ses‘ gts



SUPLIMENTUL REALITĂŢII ILUSTRATE

Concursul de frumuseţe
In cursul săptămânii aces

teia juriul din Bucureşti va fi 
alcătuit. D. prof. Tzigara-Sa- 
raureaş a acceptat să prezideze 
acest juriu.

Se vor forma, imediat după 
aceasta, juriile judeţene şi con
cursul de frumuseţe va începe 
In cursul lunei Decembrie.

Menţionăm că în afară de 
premiul de 50.000 lei acordat

celei mai frumoase, sunt rezer
vate o serie întreagă de premii 
şi surprize celorlalte concu
rente care se vor clasa printre 
primele.

Dintre aceste premii desigur 
că unul foarte interesant va fi 
încredinţarea unui rol princi
pal dinir’un film lucrat la Ber
lin.

Cum să ne păstrăm tinereţea
Câteva reţete

Cu toate că femeia a luptat tot
deauna impo riva at n e ii britale 
a anilor, căutând aşi mari farmecele 
personale, acordate d_- natura, se 
pare insă că niciodată acea- ă lup ă 
nu a fost mai intensă, mai raţio
nală, mai sprj ..ita pe ţi.iii.ă, ca Ji 
epoca ce trăim.

Să fie oare din pricină că femeia 
a îust sihla să iasă din gineceul 
secular în lu^.ta v.'eţei, unde pe lângă 
armele inteligenţei mai are nevoe şi 
de marele aiout, al unui fizic agrea
bil, să fie din pri ina pr.jpor.ici din
tre bărbafi şi femei, acestea din 
urmă, având ma.or taleu numărului 
sau din pricina că gustul estetic 
e mai rai'inat şi dori.iţa d -a fi fru
moasă mai acută1 Nu se poale şti 
exact. Lin l'apl e cert: Anume că fe
meile zbârcite, bătrâne, prea graK) 
sau prea usc ate. au d p rut aproape 
cu lotul din lumea nobleţei, a inte- 
lectua i ăţii şi burgheziei chiar.

Ln l ’ar¡sul de u> d • ne vine tonul 
în tot ce înseamnă modă, cuitură, 
ştiinţă, eleganţă, străinii a'car ă să 
vadă eterna tin reţe a lui i\iisliri_u tt, 
la Moulin-Rouge, graţia mereu pri
măvăratecă a Ceciiei Sorel, ia Co
media Fran eză şi trium ă.oarea fru
museţe a Linei Caval.icri în Iruntea 
instilulului ei d;; înfrumuseţare.

Şi aceasta pt n ru că omenirea în
treagă ştie braei că cele trei graţii 
pariziene au ¡mp inii de mu.t jamă- 
taiea lor da secol.

Mărtursesc că la rândul meu le-am 
văzut şi am rămas uimită, — ca 
şi americanele, — di tenul lor, de 
mişcările suple, de talia lor d > zeiiă.

Le-am văzut chiar foarte de-aproa- 
pe şi pot spune că tot ce se şop
teşte mai mult sau mai puţin tare 
despre emaillajul tenului lor fra
ged, este o pură invenţiune. Mai în
tâi trebue să spulber aci a ta legendă 
a operaţiei în sine.

Emaillajul practicat foarte puţin 
acum zeee-cinsprezece ani d * câţi
va chirurgi fără scruoul. consta în 
râcâirea pielei, cu niş'e râzători spe
ciale în aplicarea pe d '-asupra ei 
a unui strat ds pastă albă şi roz.
Vă închipuiţi însă. ce chin. In i ierila 
în acest chip, nu avea voie nici să 
râdă, nici să plângă, nici să se lase 
sărutată.

Puţine, prea puţine cochete s’au 
Au rămas, — e dr pt, — nouile pro

cedee şi azi emaillajul a eşit cu to- 
îotul din uz.

Au rămas, —• e drept, ttouile pro-

de frumuseţe
cedee ale chirurgiei est -iice. Ridica
rea pieliţei ce atârnă la ambele purti 
ale bărbiei, tăierea şi cusăiura ei 
de câţiva cen.imet, ii în dreptul ure
chilor. Şi aceasta insă fii.id o ope
raţie dureroasă, foarte scumpă şi ne- 
dând totdeauna rezultatele sperate, 
institutele mari de trumuseţe, con
duse de doctori specialişti, preco
nizează pentru păs rarea t n reţii şi 
a frumuseţii, diferite cure interne şi 
cataplasmele faciale.

Îmi propun a examina pe rând 
cu minuţiozila'.e, toate sfalurile date 
în această privinţă, ca una ce am 
vizitat zile întregi clinicile, cabine
tele, unde cele mai mari cochete ale 
Parisului, îşi refac frumuseţea.

Voi spune însă dela început, că 
nimeni nu se reîniinereşte, nu se 
schimbă la fizic, la faţă şi corp 
fără voinţa profundă, puternica, de a 
reuşi, fără încredere în procedeele 
ce întrebuinţează.

După cum nici o boală dm lume, 
fie ea chiar uşoară, nu o poate lecui 
nici un savant, fără concursul bol
navului, fără voirţi lui de-a se face 
bine, tot aşa nici un masaj, nici o 
cremă, nici o apă de toaletă, nu ne 
vor fi utile, dacă mora'tul nostru va 
fi sân scăzut, sau în veşnică iri'aţie.

Mai în'âi deci, tre’iue să ne si.im 
a goni gândurile negre, tend nţa spre 
exagerare, care ne otrăvesc sâng le, 
ne aduc insomnii şi ori ne ve,te- 
jesc tenul ori îl umnle d> coşuri?

PrimordTala conc’fie  a frumusoţei, 
este o bună circulaţie a sângelui. 
Urmează apoi multe altele.

Dar să vedem cum pulem să ob
ţinem pe cea dintâi. Dimineaţa ne 
sculăm devreme şi deschidem larg 
geamurile, pe orice timp.

Ideal ar fi, dară am putea dormi 
mă-ar cu o jumătate fereastră des
chisă, fie chiar din camera alătu
rată.

Aerul primenindu se noap’ea me
reu, ne dă o bună combustiune a 
plămânilor, deci o perfectă circula
ţie şi un ten sănătos.

După ee ne sculăm, facem timp 
de zece minute câteva mişcări de 
gimnasli-ă de cameră, în d-osebi 
mişcările resniratorii. Aspirăm a^r 
cât timp întindem braţele cruce, 
apoi le aducem spre piept încet, şi 
pe măsură dăm drumul aerului as
pirat.

Facem acensta de vreo zece, două
zeci de ori şi putem fi simre că plă
mânul nostru se va simţi cum au

se poafe mai bine. In urmă, vin 
mişcări de plecare ale mijlocu’ui, de 
rota|iune, etc. După ce t.rminăm cu 
gimnastică, dacă nu putem lua
o bae căldicică zilnică, însoţită de 
duş, luăm un lighian cu apă, un 
burete mare de cauciuc, muiem bu
retele şi-l trecem pe tot corpul, apoi 
cu mânuşa aspră şi uscată, lrecăm 
membrele până se roşesc bine.

Ptn rU persoanele grase, mas jul 
cu ruloul cu găuri e foarte l.un.

Cât despre lricţiunile cu caa de 
coloane, medicii france i în re care 
celebrul dr. Victor Planchet, sunt cu 
totul contra. Alcoolul fiind fna te vo
latil, îl absoarbe nu numai porii noş
tri, ci şi plămânii, care se alcooli
zează cu încetul. Dar despre fric
ţiuni şi masagii, vom continua î» 
numărul viilor. LAURA

împotriva braţelor roşii
CATEVA din tinerele noastre ci

titoare, imi scriu rugându mă a 
le da o re;etă împotriva br„ţeior cu 
pielea aspră (brobonată) şi roşie.

— „Carnavalul e la u$e. îmi scriu 
„vrem să ne decoltăm, d ir cum e 
posibil când nu avem o p.ele netedă 
şi albă ca marmora?”

Ei bine, domnişoarelor, vă sfătuesc 
ea în fiecare seară să vă ungeţi bra
ţele cu ulei fin de migdale, iar a 
doua zi dimineaţa, să Ie trecati bine 
cu peria aspră specială sau cu o 
mânuşe de par de cal, pînă se roşesc 
ca petalele bujorilor. Acest tratament 
punând în circulaţie sângele, va face 
să devină netedă o piele oricât de 
aspră.

Cumpăraţi dela orice magazin or
topedic, un păhărel pentru baia 
ocnilor. (Oilliere.) Puneţi în fiece 
seară apă de roze în ele şi faceţi 
pe rând baie ochilor, care se vor 
înfrumuseţa şi limpezi, mai cu seamă 
dacă picaţi în apă şi câteva pică
turi de co livre, luat dela farmacie.

O recomandaţie ce nu trebue ne
glijată, e să ţineţi ochii deschişi la 
acest soi de baie. L,
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Joc. No. 1 (Rebus tncrncişat)
(10 puncte) de ALEX. MELENCIUC
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Concurs de locuri
„REALITATEA ILUSTRATĂ“ va 

publica de aci inainte, spre deslega- 
re numai locuri trimise de cititori. 
Prin armare in afară de concursul 
obişnuit pentru tieslegarea de jocuri, 
in  fiecare lună, vom avea şi un con
curs de compunere a jocurilor.

Concurenţii trebue să trimeată la 
redacţia noastră, toate jocurile pen
tru o săptămână. Acestea cuprind pa
tru categorii de jocuri:

1 Un joc de cuvinte încrucişate, de 
silabe încrucişate, ilustrat sau nei
lustrat.

2) Un joc de goli de cuvinte, de an
tonime, de sinonime.

3) Un reburs, un polyndrom, o a-

4) Un joc lăsat la alegerea concu
rentului, din care se exclud insă car
tea de vizită magică şi aritmogri- 
fele.

Fiecare concurent va trimite prin 
urmare patru jocuri. Noi vom alege 
in fiecare săptămână, pe cele mai 
bune şi într’un număr apar jocurile 
concurentului, care a izbutit, prin 
urmare ale unui singur autor. A- 
cesta primeşte un premiu de 3Q0 de 
lei.

Concurentul ales intr'o săptămână, 
nu mai poate concura decât în luna 
următoare. Aceasta spre a evita ca 
componenţii de jocuri, să poată fi şi 
deslegătoril premiaţi cu certitudine.

Concursul începe cu data de 1 De- 
eeonUţi*.

Joc No. t (Brigitta Helm)

de I. MUNTEANU-Craiova
(10 puncte)

ORIZONTAL: 1) protecţiune (fig); 
5) logofeţi ai Divanului (od); 10) 
personagiu mitologic; 11) la joc 
de cărţi; 12) nume masculin; 13) bă
utură spirtoasă; 14) prepoziţie; 15) 
adv.; 16) 2 litere din tun; 17) fecior 
(inv.); 18) Notă muzicală; 19) plantă 
cu miros aromatic; 24) numele po
pular al lunei August; 27) verb; 28) 
operă literară; 30) interjecţie; 31) 
pană de despicat; 32) ochi de lanţ; 
33) interjecţie (inv.); 34) interj.; 35) 
care tinde la unitate; 39) ţară în Gre 
cia; 40) lustru de China; 41) pronu
me; 42) Transilvania (abreviat); 43) 
na; 44) 4 liiere din ctitor; 45) de 
aur (poetic); 48) versuri; 49) sac des
chis la mijloc formând 2 buzunare; 
51) notă muzicală; 52) 4 litere din 
Cubea; 57) costum de bal; 58) Film 
în care Brigitta Iielm a avut rolul 
principal; 59) pronume; 60) notă mu 
zicală; 61) plantă; 62) meşteşugar; 
26) conjuncţie.

VERTICAL: 1) Întrebuinţarea e- 
lectricităţii tn medicină spre sco
puri diagnostice; 2) apă adâncă şi 
limpede; 3) zile în calendarul ro
man; 4) afirmaţie; 6) articol; 7) ves
tit demagog (1744-1793); 8) parfumat; 
9) informaţie; 19) pasăre din India; 
20) carte de joc; 21) divinitate egip
teană; 22) articol; 23) măsură iinv.); 
24) notă muz.; 25) afecţiune de eloc
venţă; 29) pădure tăiată unde nu 
umblă oameni; 36) ia; 37) fir de fier; 
38) luare în arendă; 46) plantă; 47) 
arie pe care se compun variaţiuni; 
50) înnod; 52) oraş în Italia; 53) di- 
baciu; 54) avere; 55) diafan; 62) şo
pron.

Deslepările jocurilor din No. 46, 47, 
48, 49, 50 se primesc la redacţie până 
la 10 Ianuarie 1929. Cel care obţine 
numărul cel mai mare de puncte, 
prin deslegarea celui i»:ii mare nu
măr de jocuri v a  p r i m i  u îs  premiu 
de 100Q ici. Premiul al doilea e de 
500 lei ; premiul al treilea 383 Iei. 
Următorii şapte desleţjători primesc 
câte un volum din operile autorilor 
renumiţi. De asemenea vom publica 
numele tuturor desleriătorilor. Pro
mille se vor distribui la 20 Ianuarie 
1929.

Câştigătorii premiilor pe luna Oc
tombrie, sunt rugaţi a ne comunica 
adresele precise, spre a le nutea tri-
pa AliuniUfti,


